

孤島孤軍血淚流

朱

彬

掌牧民馬元放與上海抗建協會

掌牧民馬元放諸人

民國二十六年七七事變、「八一三」淞滬戰役，國軍奮勇抗敵，不久戰事西移，上海英法租界日軍未曾侵入，至於租界外面四周都被日軍佔領，因此租界地區形成所謂「上海孤島」。直到三十年十二月八日，珍珠港事件爆發，日軍才進入佔領租界，「上海租界孤島」維持了四年多。

上海淪陷後，租界孤島仍在進行着抗戰鬪爭工作。自從淞滬戰役開始，上海閘北南市居民，紛紛遷入租界避難，其後戰事擴大，外縣市難民亦擁入上海租界，政府黨政人員，匆促不及西撤，其他淪陷區人員撤來上海，均進入租界，因此租界人口爆滿，形成不正常的繁榮。租界通往界外地帶設有鐵柵門、鐵絲網，從租界內看界外日軍佔領區，大多空無人煙。與租界相對之下，幾等於鬼域，淒涼情景，不忍卒睹。滬西越界築路一帶，賭場和燕子窩（上海人叫鴉片煙館爲燕子窩）林立，種種怪現象，不一而足。

上海孤島，與日軍佔領區雖僅一線之隔，而

由區取得聯絡，長江兩岸小港口，尙無日軍駐守，便衣情報人員，往來自如。江蘇省政府在蘇北游擊，先自淮陰遷興化，再從興化遷東臺、安豐等處，省府官員常來往上海與蘇北地區，江蘇省黨部主委馬元放來上海，正好遇到掌牧民。掌牧民與馬元放爲南京法政專校同學，掌牧民畢業後到日本早稻田大學進修，畢業回國到廣州追隨中山先生及胡漢民從事革命工作，在南京任民國日報社長，在上海與黃季陸創辦「國防論壇」，喚醒國人防俄抗日，掌牧民、馬元放在上海組織抗戰建國協會聯絡江蘇第四區行政專員葛覃（挹純）、江蘇省農民銀行上海分行經理吳任滄、江蘇省黨部委員石順淵、崔步武以及上海各大學教授、學生共一百餘人，參加抗建協會，推掌牧民任會長，暨南大學商學院長程瑞霖爲秘書長，其後程

抗日情緒高漲，報導抗戰新聞的報紙有申報、新聞報、大公報、文匯報（創辦人徐鑄成大陸淪陷後遭清算）。自二十六年八一三到二十八年我方黨政人員居留在上海從事對敵鬪爭工作者甚多。上海對外交通，多利用外國籍輪船與淪陷區及自

瑞霖赴閩北建陽任教，由江蘇省儀徵縣長葛克信（君實）爲秘書長，抗建協會解散後葛轉任上海市黨部書記長，繼續從事秘密工作。

敵後游擊聲勢浩大

掌牧民任抗建協會會長後積極策動支援游擊活動，掌牧民與熊劍東係舊交，特邀熊劍東參加抗建協會。熊劍東，浙江嵊縣人，留學日本、英國，精通英、法、日語，短小精幹。特邀熊赴浦東活動，熊忻然同意，到浦東不久即收集地方自衛槍枝，集合一千餘人，成立浦東游擊支隊。更邀葛覃赴蘇北南通、如皋、海門、啟東一帶，因爲葛覃原任江蘇第四區行政督察專員，通、如、海、啟各縣皆其轄區，很快便徵集到很多如皋人民自衛槍枝，成立游擊第一支隊，薛承宗（仰之）任支隊長，在范公堤以東張謇（季直）所開發之墾殖區，集合自衛武力成立第二支隊，張翼（冲青）任支隊長，再在南通唐家閘大生紗廠等工業區收集自衛槍枝成立第三支隊，張星炳（寅卿）任支隊長。薛承宗、張翼、張星炳等人，原係

葛覃部屬，指揮靈活。二十八年底葛覃密赴海門縣屬三陽鎮召集支隊長會議，第四區游擊總指揮李明揚，表示聲援，特自泰州專程趕來參加。一時江南江北游擊活動，聲勢浩大。

重要人員被俘被捕

抗建協會領導之游擊支隊，戰績輝煌，浦東熊劍東收復三林塘（著名之馬鈴薯、西瓜產地）、南橋等據點。蘇北張翼所部第二支隊，控制海門青龍港與上海交通路線及所有墾殖區；薛承宗部收復南通之金沙，如皋之掘港、馬塘等處據點；張星炳部收復東臺之栟茶一帶，日軍喪膽。因此引發日寇反擊行動，二十九年初，浦東方面，由於日軍大規模圍攻，熊劍東所部不支潰散，熊劍東被俘。

上海當時治安由租界巡捕房維持，因日寇勢力高張，巡捕房皆聽日軍支配，其時歐洲法國已戰敗，法國員當傀儡政權與日寇一鼻孔出氣。極司呂而路七十六號偽組織特務機關，負責人吳世寶在上海活動，愛國志士，時遭暗殺。抗建協會並無會址，僅在法租界大馬路中匯銀行大樓三〇三號設有元大商行，以做生意為掩護，作通訊聯絡之處。掌牧民等，行動極端保密，每有集會皆臨時電話聯繫，約定不同地點會面商量。不幸七月間一次在跑馬廳處治卿路東方飯店，掌牧民、馬元放、石順淵、張北生（南通縣長）、崔步武等，一齊被英租界巡捕房逮捕，留在巡捕房一天，次日即為日寇引渡至日本憲兵隊，備受酷刑。

農行同仁集體被殺

抗建協會並無經費，政府西遷，一時無法取得聯絡，得不到支援，吳任儉原任江蘇省農民銀行分行經理，此時也已停業，因想起倉庫內有印就尚未發行之五角輔幣券，小型直式，用杏黃色印製，打開倉庫取出應用，當時盤值，購買力很強，一時曾流行上海市面。在滬西法租界福理履路一棟江蘇省農民銀行職員單身宿舍，所住的都是其他縣市分行撤退在上海的中下級職員。

一天深夜，暴徒開來一輛汽車，攜帶武器，進入宿舍。其時所有人員都已入睡，突被喚醒，集中飯廳內，排成一列，暴徒用自動步槍掃射，十餘人被殺，其中僅有張樹聲（淮陰人，鎮江總行辦事員），因排在右邊最後，暴徒從左邊起開始掃射，張樹聲嚇昏倒地未死，為逃過劫難唯一生還人員。此事顯然為七十六號特務受日寇指使所為。筆者在「緬懷財經長才趙棣華」一文內，曾略述及。（請參閱中外雜誌七十一年六月號）

葛克信獨身擋危局

自熊劍東被俘，掌牧民、馬元放等被捕，江蘇省農民銀行同仁集體被殺，抗建協會至此已形中解散。其餘人員如吳任儉、葛覃等，相繼化裝間道赴大後方重慶。唯一未走而留在上海的，

葛克信，其時上海市黨部已轉入地下工作，主任委員吳紹澍（兩人）留在後方未來上海，書記長由葛克信接任，等於抗建協會秘書長轉任上

海市黨部書記長，也等於抗建協會的延續。葛克信在上海秘密工作，整個上海黨務由其一人領導推動，組訓民衆、聯絡社團、維繫人心，備嘗艱苦。葛夫人沙毓奇女士被日寇逮捕，灌水狗咬，受盡苦刑，葛克信行踪從未給夫人知道，葛夫人深明大義，也從不問葛的行止，以防不測。因此

日寇用盡苦刑，也得不到結果，其後將葛夫人釋放，限制居住。葛的好友江人龍（勝利後任善後救濟總署江蘇分署副署長）也被日寇逮捕，要江人龍交出葛克信，江人龍不知葛克信住所及行踪，日寇將江押至法租界霞飛路亞爾培路口，整日注視行人，要江看到葛經過，將他指認出來，等了幾天也無結果。其實日寇這種方法太笨，日本人既不認識葛克信，江人龍即使看到，也不會指認，事理至明，最後祇好將江人龍釋放。似此情形，葛克信在上海工作，尤其在三十年十二月八日日寇進入租界以後，更為艱苦。葛克信行憲後當選立法委員，大陸變色前曾與筆者通訊，準備來臺，結果未來，不知何故。筆者揣測可能受黃炎培（任之）、徐鑄成等誘勸而留下，亦未可知。

葛克信在上海工作時與黃徐兩人，頗有交往。十年前報載敵後消息，徐鑄成已於文革期間遭清算而死，葛克信當亦不免。

多方誘說不為所動

掌牧民，被囚禁一年後由周佛海向日寇保釋，祇准在南京城內行動，後來汪政權日本顧問影佐禎昭中將，透過偽實業部次長袁愈臣（貴州人），日本慶應大學畢業，太太是日本人葛井，日本

話很流利）來誘說，要掌參加汪政權工作，掌牧民不爲所動。掌牧民爲人輕財重義，掌家本是阜寧富戶，掌在外活動赴廣州奔走革命，經濟來源均係家庭接濟，亦如江蘇灌雲縣王公嶼，現任國大代表，曾任江蘇浦縣縣長及民政廳長，除廉俸外悉皆取給於家庭，爲家喰戶曉之廉吏。抗建協會沒有經費，凡事自己解囊，二十八年掌牧民曾在上海黃金交易所賺進黃金二十餘條（合二百餘兩），又在紗布交易所賺進棉紗十餘件，皆存在元大商行（抗建協會的通訊聯絡處）運用，作抗建協會經費，可謂傾家難。元大商行劉某，曾挪用掌牧民存項，有人傳話與掌，掌當表示，信人卽不疑人，亦不加查問。朋友中有困難，無不傾囊相助，其輕財如此。

山邊結廬課讀四書

掌牧民三十八年來臺，身無分文，亦賴朋友故監察院長于右任等的濟助卜居臺中市郊大坑，在山邊結廬，蓋了幾間克難房屋，室內掛一小木板，上書「麗澤草堂」，取義易經八卦，爲朋友間研究學問，彼此交流之意。因對大坑一帶青年子弟在學校課餘，免費授讀四書五經，兼習書法，對窮苦學生，則設法濟助。今臺中市大坑一帶青年人，大學畢業或研究所畢業，在學校課餘，曾受掌牧民授讀四書五經，對固有文化多有相當認識。五十六年春臺灣新生報副刊徵文，題爲「我的老師」，有大坑某生將受教經過及掌牧民濟助情形，作文應徵，新生報編者專程親赴大坑訪問，見掌牧民正在水泥地上用粉筆教學，等於畫荻

之教，大爲感動，特在第三版專欄報導。掌牧民又在住宅旁空地，蓋了三間簡單房屋，名爲「麗澤圖書館」，捐購圖書一萬餘冊，筆者亦曾捐贈四部叢刊正續兩編等，表示贊助。每年年終圖書館必舉辦書法展覽，中部各縣市人士多來參觀，大坑一帶文風爲之一變。

大坑沿溪上行，掌牧民住宅山下路邊，有一亭名爲「顧亭」，匾額係于右任所書，爲掌牧民爲紀念好友顧希平所建，顧希平黄埔軍校一期畢業，留學法國，三十六年收復延安後任陝西省政府延安行署主任。六十二年臺中市推舉掌牧民爲好人好事，未及接受表揚，卽以肺氣腫逝世，享年七十四歲，掌牧民來臺二十餘年，不慕名利，以課讀爲務，令人崇佩。

「歸漢記」一頁辛酸史

馬元放廉潔正直，處事嚴謹，對至親好友言行不檢，必疾言厲色糾正，同志同事多以畏友視之。馬與掌牧民在上海同被囚禁一年後，由周佛海保釋出獄，限制在南京城內活動，因夫人已去後方，馬元放一人獨住南京舊市區一幢舊式大宅中一間邊房內，生活寂寞悽涼。抗戰勝利前一年，日寇始准馬元放回重慶，馬在重慶曾將被捕及返回抗戰陣營經過，寫了一本「歸漢記」，述辛酸往事，感人甚深。勝利後任南京市副市長，大陸變色，因組於資斧，未能來臺，傳早遇害。

壯烈成仁始明心跡

熊劍東被俘，初傳已遭日寇殺害，後聞日寇

將熊送往漢口囚禁，其時汪偽政權尚未成立，日寇脅迫熊在漢口訓練偽軍，並任命爲「皇協維新軍司令」，汪偽政權成立，由周佛海設法將熊調回南京任偽財政部稅警總團副團長（團長爲偽「上海市長」羅君強兼），其後稅警總團擴大編組升任總團長，「稅警總團」爲周佛海所培植之私人武力，團中有我方情報人員潛伏，可能是周佛海有意安排，如黃紹祖化名黃特在稅警總團政治部工作（黃紹祖來臺曾在中央第六組工作，後任憲政研討委員會副秘書長及橋藝協會理事長，六十二年五月七日病逝）。抗戰勝利熊部改編爲交通總隊，三十五年八月在江蘇如皋之林梓丁堰一帶，被共黨新四軍陳毅帶領三個師兵力圍攻，衆寡懸殊，彈盡援絕，熊劍東突圍不成，壯烈自戕。熊劍東忠心愛國，自浦東被俘，先遭日寇脅迫，後爲周佛海所識拔，在敵偽工作，外間頗爲誤解，及至犧牲成仁，心跡始明。

熱情豪放抗日嬌娃

參加抗建協會的大學生，多爲愛國志士，其中有一位女同志陳綺亞小姐，南通人，畢業上海法政學院，熱情豪放，膽大心細，在抗建協會擔任交通通信工作，因抗建協會未有建立電臺，所有通信聯絡，由陳綺亞獨自奔走浦東蘇北一帶，僞裝各種身分，帶貨跑單幫，備極辛勞，常遇白軍哨站檢查，忍受侮辱，祇要達成任務，不計一切，勝利後在上海經商，大陸變色，下落不明。

周佛海良知未泯滅

孤島血軍淚流

石順淵，江蘇南匯人，任江蘇省黨部委員兼宣傳科長，為人極重情感，與掌牧民、馬元放等同時被捕，由周佛海保釋，經透過關係在偽組織內工作，周佛海任偽「行政院副院長」兼「財政部長」，兼「中央儲備銀行總裁」，石順淵被派任「中央儲備銀行總務處副處長」，抗建協會被捕同志掌牧民、馬元放等，端賴石順淵照顧，亦為周佛海所授意，可見周佛海曲意維護抗日同志，其内心對國家民族之愛，顯未泯滅。勝利後周佛海被捕下獄，其後瘐死獄中，由石順淵為周佛海料理後事，石順淵重感情如此，惜未來臺，下落不明。

蘇北游擊隊三旅長

抗建協會在江南可說全部失敗，然在蘇北所建立之游擊力量，依然持續增強。三個游擊支隊抗戰勝利仍在，其時第一旅戰力最强，旅長薛承宗英勇善戰，常襲擊日軍。江蘇省宿遷縣（紫石）在所著《永憶錄》中曾載：「聞薛承宗曾有一次聯合抗日，而臨時不相呼應，以致少數犧牲。」蓋其他配合部隊，畏縮不前，使薛承宗所部犧牲。三十八年薛承宗來臺，現住臺中市郊，已垂垂老矣，不復當年驍勇善戰氣概。第二旅長張翼不知所終，第三旅長張星炳來臺後，已隨兒女移民美國。

總之抗建協會所組成之游擊力量持續至抗戰

勝利，孤島孤軍，對牽制敵人，不無貢獻，皆為掌牧民、馬元放所擊斃，又如熊劍東轉為戲亂犧牲，其影響具足深遠，但已不為外間所知，時光

飛逝，將淹沒不彰，筆者因追隨掌牧民、馬元放等，參與其事，茲值退休多暇，爰筆記之，聊充抗戰史話之一章而已。

大專最新應用文用書 邵健行著 定價壹佰伍十元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。收壹佰貳拾元。

代售 中華民國第十八屆及十九屆

國際影展特刊 精彩印色

每冊臺幣 150 元十八、十九兩冊合售 300 元國外另加郵費郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶